

通州时评

北京城市副中心
权威声音

2020年9月21日 星期一
农历庚子年八月初五 今日四版



面积增至5.87万公顷

北京湿地引来200余种鸟儿安居

本报讯(记者 王海燕)9月20日是第八个北京湿地日。在南海子湿地公园举办的“北京湿地日”主题宣传活动中,记者了解到,随着湿地保护和恢复力度的不断加大,本市400平方米以上湿地总面积已达5.87万公顷,占全市总面积的3.6%。

由于气候变化、城市建设等原因,北京湿地面积一度萎缩。十三五时期,北京围绕构建“一核、三横、四纵”的湿地总体布局,遵循宜林则林、宜湿则湿、林水相依的高质量发展理念,将湿地恢复与建设任务纳入新一轮百万亩造林绿化行动计划。

2016年以来,全市已累计恢复建设湿地8921公顷,其中新增湿地2452公顷,恢复湿地6469公顷,形成万亩以上大尺度森林湿地10余处,湿地面积稳步扩大,湿地景观不断提升。

市园林绿化局野生动植物和湿地保护处副处长黄三祥介绍,今年结合新一轮百万亩造林绿化工程,园林部门对超过100亩的造林绿化地块,结合集水区开展了小微湿地建设。以温榆河、南苑森林湿地公园建设为重点,加大了湿地恢复与建设力度。(下转2版)

人大通州新校区在建项目封顶、新建项目开工

隋振江靳诺刘伟周乃翔出席现场会

本报讯(记者 张丽)9月19日上午,中国人民大学通州新校区分别举行在建项目封顶现场会和新建项目开工现场会,北京市副市长、城市副中心党工委书记、管委会主任隋振江;中国人民大学党委书记靳诺,校长、党委副书记刘伟;中国建筑集团有限公司董事长、党组书记周乃翔;城市副中心党工委副书记、管委会副主任、工程建设办主任王承军出席有关活动。

中国人民大学通州新校区项目东至春明西路,南至运河东大街,西至前北营路,北至兆善大街,用地规模110公顷,约1652亩,建设规模105万平方米,可容纳21800名学生。北区学生宿舍一期工程是新校区首个建设项目,建筑面积达3.7万多平方米。该工程8月陆续开始封顶,一期共四栋学生宿舍楼,19日实现全部封顶,比原定计划提前一个月。

当天,新校区社会与人口学院楼等22万平方米新建项目也正式开工。此次在建项目封顶、新建项目开工,标志着通州新校区将由“首个项目开工”的建设元年走向“全面开工”的新阶段,将形成塔吊林立、热火朝天的建设场面,为2023年8月一期工程完工具备办学条件、2025年整个校园全面竣工打下坚实基础。

靳诺在致辞中说,中国人民大学将继续统筹抓好疫情防控和各项事业的发展,按照“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的原则,努力建设好通州新校区,并早日投入使用。同时中国人民大学也将切实发挥自身优势,积极推进校地产业对接协作,优化地方经济布局,提升基础教育水平,辐射带动城市发展,为服务北京城市副中心建设和京津冀协同发展重大战略作出更大贡献。

隋振江在致辞中说,中国人民大学新校区在规划建设贯彻落实城市副中心控规各项要求,做到了校园规划特色鲜明、建筑设计亮点突出,新校区迅速由单个项目启动转向全面开工建设,为城市副中心的全面建设贡献了力量。

隋振江说,今年以来,城市副中心深入贯彻习近平总书记统筹推进疫情防控和经济社会发展的重要指示精神,认真落实市委市政府工作部署,坚持“两手抓”、“两手硬”,保持了“生机勃勃”的良好势头。希望中国人民大学通州新校区按照工程建设推进时间节点要求,全面加快前期工作进度和施工建设进度,开足马力、跑出速度,为校园全面投入使用打好基础,努力成为城市副中心工程建设“大会战”的有力支撑和突出亮点。城市副中心党工委管委会将主动加强对接支持,更加深入地细化新校区规划和优化建筑设计提供支持帮助,协调解决重大问题,为新校区建设做好服务保障。

教育部发展规划司、城市副中心党工委管委会、市教委、通州区、北投集团领导隋桂明、胡九龙、张永凯、阳波、陈卫东参加活动。

曾赞荣在全区安全生产紧急工作会议上强调
把责任扛在肩上
全面彻查安全隐患
对失职渎职严肃追责

本报讯(记者 陶涛)9月18日23时46分,消防接警,宋庄镇港北村一出租院落发生液化气罐爆燃事故。事故发生后,市、区领导以及区相关部门赶赴现场进行处置。明火被迅速扑灭,现场无人员伤亡。19日,区委书记曾赞荣主持召开安全生产紧急工作会议,强调,各属地各部门各单位要牢固树立城市副中心意识,把责任扛在肩上,深刻反思,举一反三,立即在全区开展地毯式、不留死角、全面彻底的安全隐患排查及危化品“打非”行动,绝不能流于形式,对失职渎职等不作为行为要严肃处理,绝不允许此类事故再次发生。

会上,区消防救援支队负责人通报了宋庄镇9·18液化气罐爆燃事故处置情况,并播放《液化气罐泄漏爆炸事故警示教育片》。副区长倪德才对全区安全生产和液化气安全专项整治工作进行部署。

曾赞荣在讲话中说,安全是城市运行的基础,是底线和红线,更是城市副中心建设发展的基础保障,没有安全,一切工作无从谈起。此次宋庄镇液化气罐爆燃事故发生在全区三番五次对液化气安全专项整治进行强调和部署后,性质恶劣,影响恶劣,令人痛心,教训深刻。不仅充分暴露了思想认识不到位、责任落实不到位、排查整治不到位以及工作作风不扎实等问题,也极大损害了城市副中心形象。各属地各部门各单位一定要牢固树立城市副中心意识,认真落实市委市政府、区委区政府决策部署,从思想意识、工作作风、作风建设各方面认真查找原因,深刻反思、引以为戒,举一反三,真正警觉和警醒,绝不能让类似事故再次发生。要彻底查清事故原因,严肃追究相关人员责任,对责任不落实、失职渎职行为要一查到底,事故原因及查处情况要及时向全区通报。

曾赞荣要求,要把责任扛在肩上,立即行动起来,在全区开展一场真正的地毯式、不留死角、全面彻底的安全隐患排查及危化品“打非”行动。一是要明确整治范围,突出工作重点,对出租土地尤其是利用农业用地、林地、废旧厂房、工业大院等非法定用途存储液化气等危险物品行为再次进行彻底排查。各街道乡镇要一块地一块地、一个厂一个厂,不间断地认真仔细排查,真正做到心中有数,将每一块地拉出单子,落实相关责任。同时各街道乡镇要落实属地责任,全面建立整治台账。二是要建立动态管理机制及常态化摸排机制,发现问题立即处置,依法追究责任。同时要建立动态巡查监控机制,重点督导责任落实、台账建立、隐患整改等情况。三是针对危险化学品非法储存打一场人民战争,向社会公开征集举报线索,切实发动群众,加大群众举报奖励力度,让非法储存经营无处藏身。

曾赞荣强调,要抓住关键环节,与河北尤其是北三县地区建立联动机制,对液化气罐运输、经营、存储等进行全面管理,及时发现隐患。要严格落实全区安全生产工作各方面要求,加强小餐饮、出租房屋等液化气使用终端管理,确保气源正规,严厉打击气源网络销售。“两节”临近,各地各部门各单位要全面加大对危险化学品、消防、建筑施工、有限空间作业、燃气、道路交通、城市运行等重点行业领域的安全监管和整治,确保全区“两节”期间安全稳定。

会议以视频会议形式召开,各街道乡镇设分会场。



北京城市副中心生机勃勃

开足马力 时不我待

重点工程建设加速向年度目标迈进

本报记者 张丽 张程伟

上月底,城市副中心召开重点工程建设推进动员大会,吹响了向年度目标冲刺的号角。市、区各相关部门、各建设单位,开足马力,以时不我待的奋斗精神,发起了一场建设大会战。

记者了解到,9月19日,中国人民大学通州新校区首期项目封顶,主体项目全面开工。友谊医院通州院区二期、安贞医院通州院区等公共服务项目也在积极推进中,城市副中心各重点工程正加速向目标迈进。

中国人民大学通州新校区 22万平方米新建工程开工

9月19日上午,中国人民大学通州新校区首个建设项目北区学生宿舍一期工程封顶,社会与人口学院楼等22万平方米的新建工程同时开工。

至此,通州新校区由“首个项目开工”的建设元年走向“全面开工”的新阶段,预计2023年8月校园一期工程竣工,校区能够独立运行,满足约8000名学生规模办学需求。预计到2025年8月,二期工程结束,整个校园全面竣工。

中国人民大学通州新校区位于北京城市副中心腹地,是京津冀协同发展、北京城市副中心建设重大项目。

新校区在规划设计中,一、二期学生宿舍组团采用了各层次院落的组合方式,让单调重复性的宿舍单元之中增加了变化的服务要素。食堂、商业、活动室、自习室等公共空间在庞大的建筑群中穿插渗透,既满足学生的使用需求又丰富了院落场所。同时在宿舍楼的结构造型和空间设计上采用了开放式结构和装配式工艺,力求达到高品质的完成度。

据介绍,新校区将汲取世界一流大学校园规划成功经验,创建“世界一流、北京最美、独具风格”的人本人文校园、兼容开放校园、绿色生态校园、智慧科技校园和持续生长校园。未来,中国人民大学通州新校区将成为北京城市副中心的一张“文化名片”。

北京友谊医院通州院区 感染大楼11月底投入使用

9月19日,记者从北京友谊医院通州院区了解到,11月底,该院感染大楼将投入使用,城市副中心传染病疫情防控能力将进一步提升。



看到两层建筑主体。这是今年5月医院启动的抗疫专项——感染大楼建设工程,预计11月投入使用。3800平方米的感染楼分为地上2层,地下1层,设置发热门诊、肠道诊室、满足发热门诊肠道门诊需要的检验科和放射科、候诊区、隔离观察室、负压监护室、负压手术室、核酸检测室等。感染楼采取平战结合运行模式,建成后,将有效提升城市副中心的传染病疫情防控能力。

安贞医院通州院区 土护降工程月底完成

北京中心城区的优质医疗资源有序向城市副中心转移。作为未来的安贞医院主院区——去年11月开工建设的安贞医院通州院区正顺利推进,北区土护降工程将于本月底完成,春节前进入主体结构施工。

安贞医院通州院区项目位于宋庄镇,总用地462亩,其中建设用地308亩。项目总建筑面积37万平方米,其中地下2层,地上9层。地上257600平方米,地下112400平方米,主要包含医疗综合楼、实验室、科研楼、教学楼等。

该建设项目经理部经理马迅介绍,去年11月8日北区土护降工程开工建设,本月底北区土护降工程将完工。10月和11月进行抗浮锚杆施工,春节前进入主体结构施工。项目预计2024年底基本建成。

作为市政府重点工程,安贞医院通州院区投用后,将进一步优化全市医疗资源布局,填补城市副中心东北部区域没有优质医疗资源的空白。

按照“一院两址”模式,安贞医院两院区将实行一体化管理运营和差异化发展,各有侧重。通州院区作为主院区,编制床位1500张,主要服务城市副中心及北京周边居民,安贞院区编制床位将由1500张缩减至500张。

跨越3000公里 共谱扶贫协作新篇章

详见2版

中央生态环保督察 在北京

举报电话:010-84949200
举报邮箱:北京市A01204号邮政信箱

建立“新四有机制” 做好环保接诉即办

详见2版

刚下“抗疫前线”又上学校讲台

“抗疫战士”当上学校“卫生健康副校长”

详见4版